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MINUTA DI VERBALE 
Commissione Informatica (Com-ICT)              

dd. 09 Marzo 2022 ‒ ore 18.10 ‒ in presenza 
Presenti in sede: ingg. Nicolò Carbi (Consigliere referente), Fabio Cirello, Alessandro 
Marussi, Diego Mezzina, Lidia Tosi, Daniele Varin, Guido Walcher (Coordinatore). 

Presiede la seduta lʼing. Guido Walcher (Coordinatore). 

Verbalizza lʼing. Alessandro Marussi.  
 

1) Per la prima convocazione della Commissione non è prevista l'Approvazione Verbale 
della seduta precedente a seguito di lettura e inserimento precisazioni di dettaglio  

2) Il collega Nicolò Carbi si presenta e illustra le novità per il punto (1) dell'OdG relativo 
all'insediamento della commissione e programmazione delle riunioni. 

3) In relazione al punto (2) dell'OdG su inquadramento competenze, funzioni ed obiettivi 
della Commissione Informatica, si parla di competenze del settore informazione 
dell'Ordine. 

Il collega Guido Walcher consegna una tabella proveniente da AGID che riassume 
alcuni aspetti connessi alle risorse umane operanti nel settore informazione, e chiede di 
commentarle ed eventualmente suggerire delle modifiche. 

Il collega Walcher osserva che la tabella è connessa con quanto stabilito dall' ISTAT. 
Il collega Marussi osserva che la professione è regolamentata dal d.P.R. 328 del 2001 

e che nelle attività professionali degli ingegneri settore informazione rientrano la 
realizzazione di impianti. Tuttavia, a causa dell'inerzia e del mancato intervento a tutela 
della professione da parte dell'Ordine nelle sedi giurisdizionali, molti degli impianti 
'riservati' vengano realizzati da persone prive di alcuna preparazione, viene portato 
l'esempio dell'impianto di contabilizzazione del riscaldamento condominiale.   

Il collega Cirello osserva che talvolta gli è capitato di veder realizzate delle reti da 
persone inesperte che ne hanno reso inadeguato il funzionamento. 

Il collega Marussi osserva che è evidente, a distanza di 20 anni dall'approvazione 
della legge, che l'Ordine non intende far rispettare le riserve professionali di cui al d.P.R. 
328 agendo a tutela degli iscritti nelle sedi giurisdizionali, a differenza di come ha fatto 
per tutelare le persone del vecchio ordinamento, con grave danno per l'Ordine (multa di 
60,000 euro+ condanna alle spese) ricorrendo al Consiglio di Stato contro la norma 
d.P.R. 328 del 2001. 

4) Si esamina il punto (3) dell'OdG per le attività di formazione ed aggiornamento 
professionale. 
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Si discute della possibilità di tenere le riunioni dalle piattaforme in remoto, e si 
discute delle varie possibilità: il collega Carbi informa delle novità in merito alla 
piattaforma MS-TEAMS che dovrebbe essere attivata dall'Ordine. 

5) I presenti danno un cenno della loro preparazione accademica ed una sommaria 
descrizione dei campi in cui operano a livello professionale. 

6) Si discute brevemente della mancanza di professionisti qualificati nel campo informatico. 
Su tale tema il collega Mezzina afferma che è molto difficile rintracciare nel mercato, 

persone con una preparazione adeguata nel campo della cyber security e attività di Ciso, 
in numero sufficiente rispetto alle reali e crescenti esigenze, e che soggetti con elevata 
professionalità possono non necessariamente dover essere di estrazione prettamente 
ingegneristica. 

Il collega Marussi osserva che la questione è connessa con la retribuzione troppo 
esigua nel nostro Paese per queste figure professionali, che trovano la loro naturale 
collocazioni in Paesi più evoluti dove il personale qualificato viene maggiormente 
valorizzato e retribuito. 

La collega Tosi propone di riconoscere con dei crediti i corsi anche esterni all'Ordine 
che forniscono una preparazione nei campi di settore: e presenta l'esempio di corsi di 
intelligenza artificiale realizzati da ICTP a Trieste. 

Il collega Walcher precisa che non ci sono preclusioni al riguardo e che è possibile 
proporre tali corsi per una valutazione e riconoscimento di crediti formativi. 

Si valuta l'ipotesi di realizzare delle conferenze informative su temi specifici in modo 
da informare i colleghi su temi poco conosciuti. 

7) Punto (4) dell'OdG su varie ed eventuali, senza richieste di discussione. 
 
La Commissione chiude la seduta alle ore 19:40 circa e delibera la riconvocazione su 
richiesta, ove possibile in presenza nella sede istituzionale, successivamente confermata 
per aggiornamento mercoledì 20 Aprile 2022 ore 18:00. 

 

Il Consigliere Referente:    Il Coordinatore:  

Ing.N.Carbi      Ing.G.Walcher 
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